



百名记者走基层



托起幸福夕阳红

本报记者 郝春城 文/图

全面提升居民的晚年生活质量,是民之所盼。卧龙区车站街道积极开展为老“六助”、医养融合等服务,力求实现养老服务从有到优的跨越。8月27日,记者来到该街道辖区实地走访。

走进车站街道新西南社区日间照料中心,只见院内干净整洁,养老服务设施一应俱全。车站街道办事处民政办主任张霞介绍,这是南阳城区第一个社区日间照料中心,成立于2019年10月。该中心采用“民建共助”模式,是车站街道依据国家相关养老政策,依靠社会力量承担社区养老服务的探索尝试。

下午4时,10多名在此接受长托服务的老人围坐在活动大厅里,手拿歌单,在该中心负责人王伟的指挥下,齐声高唱《东方红》《学习雷锋好榜样》《打靶归来》等红色歌曲。这些八九十岁的老人仿佛回到了年轻时代,个个精神抖擞,歌声嘹亮。谈起在这里的生活,87岁的郝运财说:“真方便,服务好!”老人说,他与老伴原先住的是高层楼房,由于上了年纪,又身患老年病,买菜做饭很不方便,而儿女们也岁数大了,无暇照顾他们,于是老两口与孩子们商量后,选择来到这里养老。夫妻俩同住一间房,今年已经是第三年了。

在走廊两侧的墙壁上,挂满了老人家属送来的锦旗。在王伟的手机微信群里,老人及家属的感激话语更是数不胜数。新西南社区党支部书记丁纯真介绍,该中心运营近5年,开展了助餐、助浴、助洁、助医、助行、助急等养老服务,承担起辖区老年人就近享受专业化的日托、周托、月托和中长托集中养老服务和上门养老服务。该中心辐射周边10余个社区,接受服务的老人8000余人,累计服务56000余人次。

随后,记者来到位于中州大道西段的综合医



关爱老人

养服务中心。车站街道办事处副主任田永军介绍,这是该街道以医疗集团为依托,打造的以医、康、养、护为一体的综合医养服务中心。

记者看到,该服务中心使用了先进的医疗遥测监护系统和中央监控系统,配置了恒温空气净化系统、中央集中床边供氧以及24小时空气能热水系统。每个居室均按照适老化无障碍要求进行装修,配有独立卫生间。在中央大厅设有休闲区、娱乐区、棋牌区、阅览区、书法区,老人根据爱好自由选择。工作人员介绍,该服务中心设床位200张,目前入住60余位老人,由专业医疗护理团队24小时全方位提供服务。

田永军说,综合医养服务中心有舒适的居住环境、贴心精细的生活照料,可以实现老年人在中心治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料一体的一站式医养服务。目前该中心正在探索中医药适宜技术,把中医特色治疗融入康养服务当中,为医养服务中心的老人筑起健康防线。

人生最美桑榆晚,最是夕阳红满天。卧龙区车站街道坚持“以老为本、为老解困、为老服务”宗旨,不断完善配套设施、丰富服务内容,切实提升辖区老年人的获得感和幸福感。③4

猕猴桃 成乡村“致富果”

本报记者 李辉 通讯员 陈从旗

秋高气爽,金果飘香。时下,桐柏县月河镇徐寨村500余亩猕猴桃次第成熟,众多游客前来体验采摘乐趣,林农们更是忙着采摘、套袋、装箱,一派丰收景象。

8月29日,记者走进徐寨村猕猴桃基地,只见漫山遍野的猕猴桃藤上挂着一串串饱满的果实,藤下套种着桐柏特产桔梗,养着土鸡、麻鸭、白鹅,一幅生机盎然的田园景象。“今年的猕猴桃长势喜人,又是一个丰收年啊。”桐柏县富兴林产果品有限公司负责人黄宏云高兴地说。

“2005年,一次偶然的机,我发现种植猕猴桃收益可观,加上月河镇山清水秀,土壤肥沃,适合种植猕猴桃,就到各地考察猕猴桃品种,选定品种后,又邀请县林业局技术人员现场指导,掌握栽植技术,成立果品公司,正式开启了猕猴桃种植之路。”黄宏云向记者说,经过19年的不懈努力,公司现已发展成县级龙头企业。

徐寨村猕猴桃基地严格执行绿色食品生产标准,修枝整形、控枝促果、病虫害防治等各个环节都进行精细化管理,通过套袋,追施有机肥,产出的猕猴桃品质、口感俱佳。按照“公司+合作社+农户”的发展模式,现已辐射带动连片发展优质猕猴桃套种桐桔梗基地,助推群众增收致富。

“如今,徐寨村猕猴桃基地有500余亩,亩产1500斤左右,收入4500元左右,林下套种桐桔梗一亩增收1200元左右,年产值300万元左右。同时吸引当地群众进入基地务工,每人每年可收入6000元。”黄宏云介绍道。

桐柏县林业局局长高强告诉记者,他们坚持项目引领,强化产业支撑,千方百计争取林业政策项目,主动对接,及时跟踪见效,打造林业品牌,塑造林业形象,实现了生态效益和经济效益双丰收。

近年来,桐柏县持续加快发展特色产业,立足实际寻支点、探新路,大力发展林果、林茶、林药等多种林下发展模式,不断拓宽农民增收致富渠道。同时,加大对林农的指导与培训,开展“线上+线下”一体化销售新模式,通过电商直播拓宽销售渠道,全力做活做强林下经济和特色产业,为乡村振兴注入新的活力。③4



打响“南阳艾”品牌

近年来,南阳艾草制品的研发、加工能力借助现代科技手段突飞猛进,产品占据了全国百分之七十以上的市场份额,南阳艾草产业规模超过百亿元。图为8月29日,卧龙艾草产业园内,入驻企业代表正在给市民讲解艾草产品。③4

本报记者 张峰 摄

